

燃冰逐梦 乐享科学

四川科技馆春节科学活动反响热烈

科协动态 | KE XIE DONG TAI

成都市科协 助力红台村发展特色产业

本报讯 近日,成都市科协党组书记、副主席罗蓉一行赴简阳市江源镇红台村调研乡村振兴工作,详细了解了该村2021年工作情况和2022年工作安排。

罗蓉指出,2021年,该村在完善基础设施、产业发展、提升公共服务设施等方面做了大量工作,取得了可喜的成绩,新的一年要再接再厉。

罗蓉强调,2022年,市科协将充分发挥科协的科技资源优势,组织科技志愿者到该村就产业发展情况进行精准指导,继续帮助该村打造“一村一品”特色产业,为该村打造集“休闲观光、果桑采摘、餐饮娱乐”于一体的乡村旅游示范点提供技术支持。(成都市科协)

资阳市科协 走访慰问专家人才

本报讯 为在全社会营造识才、爱才、敬才、用才的浓厚氛围,近日,资阳市科协党组书记、主席鲁燕一行走访慰问了西南交通大学教授陈光、资阳市人民医院院院长冯仕彦、中信建设有限责任公司副总经理钟宁、安岳县柠檬种植技术服务协会理事长程萌等专家人才。

鲁燕表示,市科协作为党和政府联系服务科技工作者的桥梁纽带,将努力做好为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务的各项工作,为他们提供干事创业的良好条件。

此外,资阳市科协还通过电话信函、邮寄慰问品及慰问信等方式切实做好对资阳市专家人才的慰问工作。(资阳市科协)

泸县科协 大力提升群众文明素质

本报讯 近日,泸州市泸县科协组织机关党员志愿者、科普志愿者深入包联社区开展“文明行动日”宣传志愿服务活动。

活动中,志愿者们向居民、商户宣传了创建全国文明城市、疫情防控等相关政策,并积极开展环境卫生大扫除。

通过开展此次活动,进一步提升了社区居民的文明素质,引导群众积极参与到全国文明城市创建中来,为全县创建全国文明城市工作奠定了良好基础。(张光元)

青羊区科协 丰富青少年文化生活

本报讯 近日,由成都市科协主办、青羊区科协承办的“人文青羊,航空新城”——“航空科技,放飞梦想”主题科普志愿服务活动,在成都科技馆顺利举行,为当地青少年们开启了一场“航空之旅”。

活动中,科普老师首先为青少年科普了“人文青羊,航空新城”的由来,紧接着向大家讲解了电动双翼滑翔机运作的科学原理以及如何组装电动双翼滑翔机。

听完科学老师的讲解后,青少年们便迫不及待地动手实践起来。大家通过自己动手成功组装了电动双翼滑翔机,不仅学习了科学知识,还激发了大家的科学兴趣。通过开展此次活动,进一步丰富了青少年的文化生活,营造了崇尚科学、热爱科学的良好氛围,以实际行动提升了青少年的科学素质。(青羊区科协)



省电子学会评选 四川电子科学技术奖

本报讯 近日,四川省电子学会第十二届四次理事会工作会议暨第四届四川电子科学技术奖颁奖典礼在成都举行。省经信厅、省科协领导出席会议,省电子学会顾问、理事、代表及获奖项目组成员等130余人参加会议。

在理事会工作会议上,省电子学会秘书长向涛总结了2021年工作情况,安排部署了2022年重点工作。会议审议通过了2021年学会财务报告、四川省电子学会章程修改说明、章程(修改草案)以及更换和增补十二届理事会理事候选人的报告、四川省电子学会团体标准管理办法(草案)、学会60周年庆典活动方案;宣读了2021年学会工作先进集体和先进工作者名单,对7个专业委员会和普及工作委员会以及24名先进工作者进行了表彰。

在“第四届四川电子科学技术奖颁奖典礼”上,省电子学会理事长杨晓波宣读了关于授予“第四届四川电子科学技术奖”的决定,其中,“机载多模图像融合识别定位技术”“变流量集成智能空调关键技术及应用”研发团队获得“四川电子科学技术奖一等奖”。此外,省电子学会还评选出四川电子科学技术奖二等奖3个、三等奖5个,分别为获奖团队颁发了证书。“学会发展至今,取得了一定成绩,真是可喜可贺。特别是学会注重技术创新、理论创新,紧跟国际电子发展趋势,为四川的电子行业人才推举作出了积极努力,也为四川电子信息行业的发展作出了巨大贡献。”会后,中国科学院院士朱中梁对学会所取得的成绩表示肯定。(四川省电子学会)



猜灯谜

趣味性。活动现场,小朋友们纷纷摩拳擦掌,跃跃欲试。“全世界绝对零度——打一运动项目”“三言两语,说完就溜——打一运动项目”“夜不闭户——打一冬奥会举办地名”“缺乏方法窍门,成绩一落千丈——打一冬奥会项目”……“这个我知道,是短道速滑!”“这个肯定是张家口!”“这个应该是冰球。”……不一会儿,这些灯谜便陆续被大家猜出。“我觉得这个环节特别有意义,既让孩子们感受到春节的传统文化,又了解了冬奥会的科学知识。”参与其中的家长纷纷表示肯定。

猜灯谜 喜迎冬奥

新春佳节之际,猜灯谜是必不可少传统游戏。四川科技馆在一楼设置了冬奥灯谜区,科学老师精心准备了大量具有传统文化及奥运文化元素的灯谜,兼具知识性、

亲子滚球 助力冬奥

灯谜区拼脑力,而另一边的“比谁滚得快”活动就需要智勇双全的



小朋友写“福”字

能力了。活动现场,以家庭为单位的选手们互相协助操作不同类型的转动装置,让小球时而极速前进,时而缓慢上爬,时而进入一个奇怪的隧道,时而投入一个机械转轮中。只见,小朋友转动转轮,机械手随之一张一合,当妈妈拉动绳索时,升降笼带着滚球节节高升;当爸爸踩动脚踏板时,滚球又从阶梯上叮咚落下……大家在享受滚球通过每个机械“关卡”的喜悦时,也享受到了运动带来的乐趣。

花样滑冰 趣看冬奥

俗话说“外行看热闹,内行看门道”。当冬奥会遇上科技馆,自然不止“看热闹”。现场,关于冬奥会比赛项目的各类知识展示也吸引

了不少公众的好奇心。“每当我们看见冬奥会上花样滑冰运动员在光滑的冰面上快速旋转时,都会禁不住赞叹。但是,花样滑冰运动员们并没有借助外力,怎么突然就转得这么快呢?原来,这背后蕴含着科学秘密……”在“转动惯量”展品旁,科学老师们详细介绍着。当大家了解到“转动惯量”的秘密后,竞相踏上转盘体验花样滑冰运动员转圈的秘密。

现场,公众还纷纷参与了“写福画虎迎新春”活动。在这里,大家可以亲手写个“福”字带回家,同时也可以为奥运健儿们送去祝福。

上至老翁,下至孩童,纷纷施展拳脚,玩得乐不可支。既感受了传统年味,又体验了动手的趣味,不少公众纷纷感叹,“在四川科技馆过了个有趣的新年!”(本报记者 马静 璠)

他山之石 TA SHAN ZHI SHI

近年来,广东省肇庆市科协主动作为、锐意创新,坚持为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务,团结带领广大科技工作者积极投身肇庆经济社会建设主战场,科协事业取得了新成绩、得到了新发展,为助推肇庆市建设粤港澳大湾区连接大西南枢纽门户城市作出了积极贡献,走上了全方位推动高质量发展新征程。

肇庆市科协 走好全方位推动高质量发展新征程

改革创新 科协组织建设不断加强

肇庆市各级科协始终坚持正确的政治方向,引领广大科技工作者坚定不移听党话、跟党走。积极推动科协系统改革创新,基层科协组织建设得到加强,及时总结推广德庆县实施基层科协组织力“3+1”试点工作经验;积极推动高校科协、企业科协组织建设,企业科协不断壮大,高校科协组织实现全覆盖。

实施学会能力提升工程。肇庆市科协充分发挥学会独特优势,以科技评估、工程技术领域职业资格认定、技术标准研制、科技奖励推荐等为重点,指导相关学会有序承接政府职能转移,共承接政府职能转移80余项,开展专项技术培训160余场次,有力推动了科技社团服务社会民生事业发展。

搭建平台 服务科技工作者有新成效

肇庆市科协围绕学科发展前沿课题和肇庆战略性新兴产业发展、生态文明、民生工程等方面

热点难点问题,邀请10余名院士到肇庆举办“院士讲坛”活动;组织和动员科技工作者参加肇庆市科协举办的科学报告、学术交流500余场次。

同时,加强思想教育引导,促进科技人才健康成长。每年“全国科技工作者日”期间走访一线科技工作者,召开科技工作者座谈会,听取意见建议;广泛宣传优秀科技工作者创新创业先进事迹和精神风貌,激励广大科技工作者创新争先、奋发有为;积极推荐优秀科技工作者参加全国优秀科技工作者、广东省丁颖科技奖等评选活动。

凝心聚力 服务创新驱动不断增效

肇庆市科协以院士专家(企业)工作站、学会科技服务站、海智工作站等平台为载体,聚才引智,服务创新驱动发展。先后开展“院士专家肇庆行”“广东青年科学家科技志愿服务肇庆行”等活动,开展人才对接和科技志愿服务,一批大企业(农村专业合作社)与青年科学家签订了人才、技术、项目的合作框架协议。在助力乡村振兴方面,肇庆市

科协在广东省科协系统率先开展“银会合作”,整合科技、农业、金融、技术专家和行业互助资源。截至目前,银会合作用户累计签约项目150余项,累计放款超过6000万元。

在服务粤港澳大湾区建设方面,组织港澳科技专家与肇庆高新区、肇庆新区及有关企业对接;连续两年主办粤港澳大湾区IT应用系统开发大赛,推动粤港澳大湾区青年大学生之间的互动交流;组织香港工程师学会环境分部科技交流团到肇庆现代农业产业园和肇庆新区环保产业平台考察交流。

协调联动 服务全民科学素质不断提升

肇庆市科协精准面向“四大重点人群”开展科普服务,有效提升全民科学素质。出台《肇庆市全民科学素质行动计划纲要实施方案(2016-2020年)》;围绕不同主题开展“全国科技活动周”“全省科技进步活动月”“全国科普日”“食品安全周”“科普大篷车演示”等一系列品牌主题科普活动;组织开展青少年科技创新大赛、青少年机器人竞赛、科技创新实践能力挑战赛、青少年高校科

学营、青少年科学调查体验活动等示范性比赛项目。

此外,肇庆市科协也加快科普信息化步伐,坚持“线上线下”科普工作相结合,逐步形成多样化的科普宣传网络。

主动作为 服务党和政府科学决策不断优化

肇庆市科协积极发动科技工作者和科协界政协委员参政议政,每年提交高质量提案。先后组织科协界政协委员和科技工作者提交《大力发展农村专业技术协会 助推农村经济发展》《关于进一步加强我市小学生科学素质教育的建议》《关于扶持我市传统工业产业发展壮大的建议》《在城市化进程中加快融入立体停车库规划建设的建议》等政协提案(意见、建议)10余份。积极在《粤院士和省青年科学家来肇考察》,19位院士、40余名青年科学家围绕肇庆的品牌宣传、产业发展、城市规划、人才培养与引进、环境保护、自主创新、西江母亲河的保护利用、教育事业发展等方面提出了建设性意见和建议60余条,为党和政府科学决策提供了参考。(冯海波 李满霞)

- 凉山州科学技术协会
- 甘孜州科学技术协会
- 阿坝州科学技术协会
- 资阳市科学技术协会
- 眉山市科学技术协会
- 雅安市科学技术协会
- 巴中市科学技术协会
- 达州市科学技术协会
- 广安市科学技术协会
- 宜宾市科学技术协会
- 南充市科学技术协会
- 乐山市科学技术协会
- 内江市科学技术协会
- 遂宁市科学技术协会
- 广元市科学技术协会
- 绵阳市科学技术协会
- 德阳市科学技术协会
- 泸州市科学技术协会
- 攀枝花市科学技术协会
- 自贡市科学技术协会
- 成都市科学技术协会

本版协办单位 (排名不分先后)